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FFUUNNZZIIOONNII  
 EEsseerrcciizziioo  112211..332233  
 
Essendo  ܤܣതതതത = ⟹   la misura di un segmento  ݔ ݔ    > 0 . 
Applicando il Teorema di Pitagora al triangolo rettangolo  ܪܦܥ . 
തതതതܪܦ = ඥܥܦതതതതଶ − തതതതଶܥܪ = ටቀହ

଼ ቁଶݔ − ቀ௫
ଶቁଶ = ටଶହ

଺ସ ଶݔ − ଵ
ସ ଶݔ = ට ଽ

଺ସ ଶݔ = ଷ
଼  . ݔ

തതതതܥܤ = തതതതܧܣ = 1
2 ∙ ൬324 − 5

8 ݔ − 5
8 ݔ − ൰ݔ = 

= 1
2 ∙ ൬2592 − ݔ5 − ݔ5 − ݔ8

8 ൰  =  1
2 ∙ ൬2592 − ݔ18

8 ൰  = 
=  2592 − ݔ18

16 = 162 − 9
8  .  ݔ

Essendo ܥܤതതതത = 162 − ଽ
଼ ⟹   la misura di un segmento  ݔ    162 − ଽ

଼ ݔ > 0 ;         
1296 − ݔ9 > 0 ; ݔ9−          > −1296 ; ݔ9             < 1296 ; ݔ       < ଵଶଽ଺

ଽ  ; ݔ                      < 144 .  
La misura dell’area in funzione della base  x  è : 
ܵሺݔሻ  = ݔ  ∙ ൬162 − 9

8 ൰ݔ + 1
2 ݔ ∙ 3

8 = ݔ ݔ162  − 9
8 ଶݔ + 3

16 ଶݔ  = ݔ162 − 15
16  ;  ଶݔ

ܵሺݔሻ  = ݔ162  − ଵହ
ଵ଺ 0   :ܦ   ଶ      il cui dominio èݔ < ݔ < 144  . 

 
Ponendo  ݔ = 100 ܿ݉  si ha: 
162 ∙ 100 − 15

16 100ଶ ;            16200 − 15
16 ∙ 10000 ;           16200 − 9375 = 6825 
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EEsseerrcciizziioo  113388..AA  
1. Della funzione ݂ሺݔሻ  rappresentata a lato, determina:  

a. il dominio 
b. il codominio 
c. ݂ሺ−4ሻ 
d. ݂ሺ ሻ = 5 
e. ݂ሺ0ሻ 
f. gli intervalli in cui  ݂ሺݔሻ  è crescente 
g. gli intervalli in cui  ݂ሺݔሻ > 0 

Soluzione 
a. ܦ  ݋݅݊݅݉݋ܦ ݈ܫ:  ܴ b. ݕ  :ܥ  ݋݅݊݅݉݋݀݋ܥ ݈ܫ ≤ 5 c. ݂ሺ−4ሻ = −3 d. ݂ሺ1ሻ = 5 e. ݂ሺ0ሻ = 4 f. ݂ሺݔሻ  è ܿ݋݈݈ܽݒݎ݁ݐ݊݅’݈݈݁݊ ݁ݐ݊݁ܿݏ݁ݎ  ሿ−4 , 1ሾ g. ݂ሺݔሻ > , ሿ−3  ݋݈݈ܽݒݎ݁ݐ݊݅’݈݈݁݊  0 5ሾ 

 
 
2. Determina il dominio delle seguenti funzioni: 

ݕ = 2
ଷݔ − ଶݔ6 + ݔ9 ݕ                               = ݔ

|ݔ| − 4 ݕ                              = √25 − ଶݔ
ݔ  

Soluzione 
Il dominio della funzione  ݕ = ଶ

௫యି଺௫మାଽ௫   è    ݔ  :ܦ ≠ 0   ∧ ݔ     ≠ 3 . 
Infatti: 
ଷݔ − ଶݔ6 + ݔ9 = 0 ; ݔ        ∙ ሺݔଶ − ݔ6 + 9ሻ = 0 ; ݔ           ∙ ሺݔ − 3ሻଶ = 0 ; ݔ           = ݔ                                        0 =  ܽ݅݌݌݋݀ ݁݊݋݅ݖݑ݈݋ܵ     3
 
Il dominio della funzione  ݕ = ௫

|௫|ିସ   è    ݔ  :ܦ ≠ ±4 . 
Infatti: 
|ݔ| − 4 = |ݔ|     ; 0 = 4 ; ݔ       = ±4 . 
 
Il dominio della funzione  ݕ = √ଶହି௫మ

௫    è    ܦ:  − 5 ≤ ݔ ≤ 5     ∧ ݔ     ≠ 0 . 
Infatti: 
൜25 − ଶݔ ≥ ݔ0 ≠ 0                                ቄ−5 ≤ ݔ ≤ ݔ5 ≠ 0              

   
  

O 

; ሺ1ܣ 5ሻ 

; ሺ−4ܤ −3ሻ

4 
 ݔ 3−

 ݕ

5 
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3. Data la funzione  ݂ሺݔሻ = ௫మା଺௫
ଵି௫  , classificala, determina il suo dominio e i punti di intersezione del 

grafico con gli assi, studia il segno e rappresenta nel piano cartesiano le regioni in cui si trova il suo grafico.  
Soluzione 
La funzione  ݂ሺݔሻ = ௫మା଺௫

ଵି௫   è una funzione razionale fratta. 
Il dominio è    ݔ  :ܦ ≠ 1 . 
Intersezioni con gli assi: 

൝ݕ = ଶݔ + ݔ6
1 − ݔݔ = 0

       ቄݕ = 0
ݔ = 0  

 

ቐݕ = ଶݔ + ݔ6
1 − ݕݔ = 0

            ቐ
ଶݔ + ݔ6

1 − ݔ = 0
ݕ = 0

        ൜ݔଶ + ݔ6 = ݕ0 = 0        ൜ݔ ∙ ሺݔ + 6ሻ = ݕ0 = 0          ൜ݔ = ݕ0 = 0    
൜ݔ = ݕ6− = 0   

 
Segno della funzione: 

݂ሺݔሻ > 0 ∶ ଶݔ     + ݔ6
1 − ݔ > 0 ; 

 
ଶݔ + ݔ6 > 0

1 − ݔ > 0 ݔ                < −6   ∨ ݔ    > ݔ0 < 1   
 
 

ଶݔ  + ݔ6 > ݔ 0 < −6   ∨ ݔ    > 0                                    −6                          0                    1 
 + - + + 

 1 − ݔ > ݔ 0 < 1  + + + - 
    + - + - 

       

݂ሺݔሻ > 0 ∶ ݔ                 < −6    ∨    0 < ݔ < 1 ݂ሺݔሻ < 0 ∶         −6 < ݔ < 0    ∨ ݔ    > 1  
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4. Considera le funzioni  ݂ሺݔሻ = ሻݔe  ݃ሺ  ݔ3 = ௫

ଶ − 5    e scrivi l’espressione analitica di  ݂ିଵ,   ݃ିଵ,  ݂ ∘ ݃  
e  ሺ݂ ∘ ݃ሻିଵ . 

Soluzione 
Per trovare l’inversa di  ݕ = ݂ሺݔሻ, ricaviamo x in funzione di y:    ݔ = ଵ

ଷ  ݕ
L’inversa di  ݕ = ݂ሺݔሻ  è   ݔ = ݂ିଵሺݕሻ = ଵଷ   . ݕ
Indicando con x la variabile indipendente si ottiene  ݂ିଵሺݔሻ = ଵଷ  . ݔ
 
Per trovare l’inversa di  ݕ = ݃ሺݔሻ, ricaviamo x in funzione di y:     
ݕ = ௫

ଶ − 5 ; ݕ2          = ݔ − 10 ; ݔ            = ݕ2 + 10 .     
L’inversa di  ݕ = ݃ሺݔሻ  è   ݔ = ݃ିଵሺݕሻ ݕ2 = + 10 .  
Indicando con x la variabile indipendente si ottiene  ݂ିଵሺݔሻ = ݔ2 + 10 . 
 
݂ ∘ ݃ = ݂൫݃ሺݔሻ൯ = ݂ ቀ௫

ଶ − 5ቁ = 3 ቀ௫
ଶ − 5ቁ = ଷ

ଶ ݔ − 15 .   
 
Per trovare l’inversa di  ݂ ∘ ݃  ricaviamo x in funzione di y:     
ݕ = 3

2 ݔ − 15 ; ݕ2               = ݔ3 − 30 ; ݔ3         = ݕ2 − 30 ; ݔ           = 2
3 ݕ + 10 . 

L’inversa di   ݂ ∘ ݃    è   ݔ = ݃ିଵሺݕሻ = ଶ
ଷ ݕ + 10 . .  

Indicando con x la variabile indipendente si ottiene   
ሺ݂ ∘ ݃ሻିଵሺݔሻ = ଶ

ଷ ݔ + 10 . 
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5. Data la funzione  ݂ሺݔሻ = ଷݔ2 − 1 : 

a. trova la funzione inversa  ݂ିଵ   
b. dimostra che  ݂  e  ݂ିଵ  sono funzioni crescenti. 

Soluzione a  
La funzione  ݂ሺݔሻ = ଷݔ2 − 1   è una funzione razionale intera. 
Il cui dominio è  ܦ:  ܴ .    
݂ሺݔሻ  è invertibile se è biunivoca (iniettiva e suriettiva). 
݂ሺݔሻ   iniettiva .  
Infatti,  se  ݂ሺݔଵሻ = ݂ሺݔଶሻ       ⟶ ଵݔ       =  :  ଶݔ
ଵଷݔ2 − 1 = ଶଷݔ2 − 1 ;             ⟶ ଵଷݔ2       = ; ଶଷݔ2 ଵଷݔ             = ; ଶଷݔ ଵݔ             =  . ଶݔ
݂ሺݔሻ   suriettiva .  
Infatti ricavando  x  in funzione di  y  si ha: 
ݕ = ଷݔ2 − 1 ; ଷݔ2          = ݕ + ଷݔ        ; 1 = 1

2 ݕ + 1
2 ; ݔ          = ඨ1

2 ݕ + 1
2

య  
Tale espressione ha significato  ∀ݕ ∈ ܴ . 
Indicando con x la variabile indipendente si ottiene l’espressione:  ݂ିଵሺݔሻ = ටଵ

ଶ ݔ + ଵ
ଶ

య  . 
Soluzione b  
݂ሺݔሻ  è una funzione crescente,  se  ݔଵ < ଶݔ         ⟶        ݂ሺݔଵሻ < ݂ሺݔଶሻ     ∶ 
Infatti, se  ݔଵ < ;  ଶݔ ଵଷݔ         < ; ଶଷݔ ଵଷݔ2          < ; ଶଷݔ2 ଵଷݔ2           − 1 < ଶଷݔ2 − 1 ;          ݂ሺݔଵሻ < ݂ሺݔଶሻ . 

 
݂ିଵሺݔሻ  è una funzione crescente,  se  ݔଵ < ଶݔ         ⟶        ݂ሺݔଵሻ < ݂ሺݔଶሻ     ∶ 
Infatti, se  ݔଵ < ;  ଶݔ       ଵ

ଶ ଵݔ < ଵ
ଶ ; ଶݔ        ଵ

ଶ ଵݔ + ଵ
ଶ < ଵ

ଶ ଶݔ + ଵ
ଶ  ;      ටଵ

ଶ ଵݔ + ଵ
ଶ

య < ටଵ
ଶ ଶݔ + ଵ

ଶ
య  ;      ݂ሺݔଵሻ < ݂ሺݔଶሻ . 
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6. Data la funzione ݕ = ݂ሺݔሻ di equazione  ݕ = ݔ2 − 1 ,  scrivi l’equazione della funzione  ݕ = ݂ᇱሺݔሻ  ottenuta traslando la funzione  ݕ = ݂ሺݔሻ  secondo il vettore  ݒԦ ሺ−1 ;  0ሻ e disegna i grafici delle funzioni. 
Soluzione a  
Le equazioni della traslazione sono:   ൜ݔᇱ = ݔ − ᇱݕ1 =           ݕ
Le equazioni inverse sono:  ൜ݔ = ᇱݔ + ݕ1 =           ᇱݕ
Da cui si ottiene l’equazione della funzione  ݕ = ݂ᇱሺݔሻ : 
ᇱݕ = 2ሺݔᇱ + 1ሻ − ᇱݕ            ; 1 = ᇱݔ2 + 2 − 1 ; ᇱݕ          = ᇱݔ2 + 1   
Indicando con x la variabile indipendente si ottiene   ݕ = ݔ2 + 1  .   
 
I grafici delle due funzioni sono sotto riportati. 
 

 
 


